

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ВЕРХОВНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН № 5

от 29 сентября 2014 года

город Душанбе

О применении судами норм Конституции Республики Таджикистан при осуществлении правосудия

(с изменениями и дополнениями внесенными постановлением Пленума от 14 июня 2018 года, №37)

Конституция Республики Таджикистан — основной Закон Республики Таджикистан, определяющий основы конституционного строя, права, свободы, основные обязанности человека и гражданина, организацию государственной власти.

Конституция Республики Таджикистан обладает высшей юридической силой, ее нормы имеют прямое действие. Законы и другие правовые акты, противоречащие Конституции, не имеют юридической силы. В случае противоречия законов, других нормативных правовых актов или их частей нормам Конституции Республики Таджикистан применяются нормы Конституции.

В целях обеспечения единообразной практики и правильного применения норм Конституции Республики Таджикистан при осуществлении правосудия, на основании статьи 25 конституционного Закона Республики Таджикистан «О судах Республики Таджикистан» Пленум Верховного Суда,-

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. В соответствии со статьями 5 и 14 Конституции Республики Таджикистан человек, его права и свободы являются высшей ценностью.

Жизнь, честь, достоинство и другие естественные права человека неприкосновенны.

Права и свободы человека и гражданина признаются, соблюдаются и защищаются государством.

Права и свободы человека и гражданина регулируются и охраняются Конституцией, законами республики, признанными Таджикистаном международно-правовыми актами.

Ограничения прав и свобод человека и гражданина допускаются только с целью обеспечения прав и свобод других, общественного порядка, защиты основ конституционного строя, безопасности государства, обороны страны, общественной морали, здоровья населения и территориальной целостности республики.

Защита прав и свобод человека и гражданина, интересов государства, организаций, учреждений, законности и справедливости осуществляется судебной властью. Для выполнения этих целей задачей суда является всемерное укрепление законности и обеспечение социальной справедливости.

С учетом этого судам, судьям необходимо обеспечить защиту прав и свобод человека и гражданина, признанных высшей ценностью во всех судебных инстанциях.

2. Согласно статье 10 Конституции Республики Таджикистан, Конституция Таджикистана обладает высшей юридической силой, ее нормы имеют прямое действие. Законы и другие правовые акты, противоречащие Конституции, не имеют юридической силы.

С учетом этих конституционных норм суды, судьи при рассмотрении дел должны обращать особое внимание на соответствие примененных или подлежащих применению в

рассматриваемом деле закона и других нормативных правовых актов Конституции Республики Таджикистан.

В случае несоответствия примененных или подлежащих применению в рассматриваемом деле закона и других нормативных правовых актов Конституции Республики Таджикистан суды, судьи вправе обратиться в Конституционный суд Республики Таджикистан для определения их соответствия или несоответствия Конституции Республики Таджикистан.

При обращении в Конституционный суд для определения соответствия или несоответствия примененных или подлежащих применению в рассматриваемом деле законов и других нормативных правовых актов Конституции Республики Таджикистан производство по делу приостанавливается. В этом случае, если по уголовному делу подсудимый содержится под стражей, суды, судьи должны решить в отношении него вопрос о мере пресечения.

В случае признания Конституционным судом примененного закона и другого нормативного правового акта несоответствующим Конституции Республики Таджикистан, данное обстоятельство является основанием для возобновления производства по уголовному делу ввиду вновь открывшихся обстоятельств.

- 3. Нормы Конституции применяются непосредственно в случаях, когда:
- закрепленные нормой Конституции положения, исходя из ее смысла, не требуют дополнительной регламентации и не содержат указания на возможность ее применения при условии принятия закона, регулирующего права, свободы, обязанности человека и гражданина и другие положения;
- суд, судья придет к выводу, что нормы законодательного акта, действующего в республике, противоречат соответствующим положениям Конституции.

При условии, когда норма Конституции является отсылочной, суды, судьи при рассмотрении дел должны применять закон, регулирующий возникшие правоотношения. Наличие решения Конституционного суда Республики Таджикистан о несоответствии какойлибо нормы закона или другого нормативного правового акта Конституции не препятствует их применению в остальной части.

4. В соответствии с частью 3 статьи 10 Конституции международные правовые акты, признанные Таджикистаном, являются составной частью правовой системы республики. В случае несоответствия законов республики признанным международным правовым актам применяются нормы международных правовых актов.

К международным правовым актам относятся Всеобщая декларация прав человека от 10 декабря 1948 года, Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах от 16 декабря 1966 года, Конвенция о правах ребенка от 20 ноября 1989 года и другие.

С учетом вышеуказанного конституционного положения суды, судьи при рассмотрении дела не вправе применять нормы закона, регулирующего возникшие правоотношения, если международным правовым актом установлены иные правила, чем предусмотренные законом. В этих случаях применяются нормы международных правовых актов.

5. Согласно части 4 статьи 10 Конституции, законы и признанные Таджикистаном международные правовые акты вступают в силу после их официального опубликования.

Обратить внимание судов, судей на то, что нормативные правовые акты, а также международные правовые акты, признанные Таджикистаном, кроме нормативных правовых актов, содержащих государственную или иную охраняемую законом тайну, публикуются в официальных изданиях. Порядок официального опубликования нормативных правовых актов определен Законом Республики Таджикистан«О нормативных правовых актах».

Согласно данному Закону, официальным источником публикации законодательных актов, международных правовых актов, признанных Таджикистаном, совместных постановлений Маджлиси милли и Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан, постановлений Маджлиси милли Маджлиси Оли Республики Таджикистан, постановлений Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан, нормативных правовых актов Президента Республики Таджикистан и Правительства Республики Таджикистан, а также

министерств, государственных комитетов, органов при Президенте Республики Таджикистан, органов при Правительстве Республики Таджикистан и Национального Банка Таджикистана являются газеты «Джумхурият» и «Садои мардум». Официальным источником публикации вышеуказанных нормативных правовых актов также являются Ахбори Маджлиси Оли Республики Таджикистан, Свод законов Республики Таджикистан, Единый государственный реестр нормативных правовых актов Республики Таджикистан.

6. В соответствии с положениями части 1 статьи 19 Конституции каждому гарантируется судебная защита. Каждый вправе требовать рассмотрения его дела компетентным, независимым и беспристрастным судом, учрежденным в соответствии с законом.

Обратить внимание судов, судей на то, что Конституция, признавая судебную защиту прав и свобод человека и гражданина приоритетной, гарантирует ее.

Защита прав представляет собой деятельность уполномоченных лиц по применению способов (мер), направленных на восстановление нарушенного права, наказание нарушителя и предупреждение нарушения права.

Осуществление права каждого на судебную защиту предполагает не только право на обращение с заявлением в суд, но и разрешение дела по существу компетентным, независимым и беспристрастным судом в соответствии с нормами права, а также вынесением судебного акта, которым восстанавливаются нарушенные права лица, обратившегося за защитой.

Компетентность суда заключается в том, что суды вправе рассмотреть дело только в пределах своих полномочий. От правильного определения компетенции того или иного суда зависит законность и обоснованность принятого судебного акта.

Компетенция судов общей юрисдикции от компетенции Конституционного суда и экономических судов разграничивается правилами подведомственности. Компетенция судов общей юрисдикции (Верховный Суд, Военный суд, суд ГБАО, суды областей, города Душанбе, города и района) по рассмотрению конкретных дел определяется подсудностью.

Следует иметь в виду, что передача дела для рассмотрения из одного суда в другой суд допускается с соблюдением требований Гражданского процессуального кодекса, Уголовно-процессуального кодекса и Процессуального кодекса об административных правонарушениях (далее ГПК, УПК, ПКоАП).

В статье 87 Конституции Республики Таджикистан указано, что судьи в своей деятельности независимы, подчиняются только Конституции Республики Таджикистан и закону. Вмешательство в их деятельность запрещается.

Данный принцип обязывает судей быть свободными от какого-либо внешнего воздействия и пресекать любые попытки вмешательства в разрешение конкретных дел.

Беспристрастность суда является одной из основных гарантий справедливого судебного разбирательства. При исполнении своих профессиональных обязанностей судья должен воздерживаться от каких-либо предпочтений, предубеждений или предвзятости и стремиться к исключению сомнений в его беспристрастности. Если имеются предусмотренные процессуальным законодательством основания для отвода судьи, ставящие под сомнение его объективность и беспристрастность, то он должен отказаться от рассмотрения дела (статья 18 ГПК, 61 УПК, 38 ПКоАП).

7. Согласно части 2 статьи 19 Конституции, никто не может быть подвергнут без законных оснований задержанию, аресту. Лицо вправе с момента задержания пользоваться услугами адвоката.

Данное положение обязывает органы уголовного преследования, суды, судей неуклонно соблюдать принцип неприкосновенности личности, не допускать без законных оснований задержания и взятия под стражу. Арест, принудительное содержание лица в медицинском или воспитательном учреждении допускаются только по решению суда, судьи.

Подозреваемый, обвиняемый, подсудимый могут пользоваться правами, предоставленными законом, для защиты от обвинения посредством участия защитника или своего законного представителя.

В соответствии с требованиями статьи 49 УПК защитник допускается к участию в деле с момента вынесения в отношении лица, постановления о возбуждении уголовного дела, а также с момента фактического задержания подозреваемого. Основания обязательного участия защитника в производстве по уголовному делу предусмотрены в статье 51 УПК.

Дознаватель, следователь, прокурор, суд, судья вправе признать необходимым участие защитника и по другим делам, если они считают, что сложность дела и иные обстоятельства могут затруднить подозреваемому, обвиняемому, подсудимому осуществление своего права на защиту.

Не принимается отказ от защитника в связи с отсутствием средств для оплаты юридической помощи или иными обстоятельствами, свидетельствующими о вынужденном отказе от защитника.

Если имеются основания для обязательного участия в деле защитника, но он не приглашен самим задержанным, подозреваемым, обвиняемым, подсудимым или их законными представителями, а также с их согласия другими лицами, дознаватель, следователь, прокурор, суд, судья обязаны обеспечить участие защитника в деле. В этих случаях постановление дознавателя, следователя, прокурора, судьи или определение суда о выделении защитника является обязательным для профессиональной коллегии адвокатов и адвоката поверенного.

Если по делу участие защитника по закону является обязательным, но дознание, предварительное следствие и рассмотрение уголовного дела прошло без его участия или иным образом нарушено право подозреваемого, обвиняемого иметь защитника, это обстоятельство признается существенным нарушением уголовно-процессуального закона и является основанием для отмены судебного акта во всяком случае.

8. В соответствии с частью 3 статьи 2 Конституции все нации и народности, проживающие на территории республики, вправе свободно пользоваться своим родным языком.

В силу указанной конституционной нормы лица, участвующие в деле, не владеющие государственным языком, вправе в судебном процессе на родном языке давать объяснения и заключения, выступать и заявлять ходатайства, а также пользоваться услугами переводчика.

Степень владения языком судопроизводства и ее достаточность для участия в процессе определяется с учетом мнения самого заинтересованного в услугах переводчика лица. Право пользоваться родным языком или услугами переводчика должно быть разъяснено при подготовке гражданского, семейного дела к судебному разбирательству после привлечения лица к участию в деле, а при рассмотрении уголовного дела и дела об административном правонарушении в подготовительной части судебного заседания (статьи10, 168 ГПК, 47,302 УПК 18, 137ПКоАП).

Судам, судьям, следует иметь в виду, что нарушение права пользоваться родным языком и услугами переводчика является существенным нарушением процессуального законодательства, влекущим, во всяком случае, отмену судебного акта.

9. Согласно части 2 статьи 88 Конституции судебный процесс осуществляется на основе принципа состязательности и равенства сторон.

Сущность состязательности процесса состоит в равноправии сторон в представлении доказательств, участии во всестороннем и полном исследовании доказательств, высказывании своего мнения по вопросам, подлежащим рассмотрению в судебном заседании.

Принцип равенства сторон заключается в равноправии сторон при обращении в суд, в равных возможностях защиты своей позиции, в предоставлении и исследовании доказательств в судебном заседании.

Судам, судьям необходимо, соблюдая принцип состязательности и равенства сторон, осуществлять руководство процессом, сохраняя свою независимость, объективность, беспристрастность и баланс между сторонами, разъяснять лицам, участвующим в деле, их права и обязанности, содействовать в осуществлении их прав и исполнении обязанностей, предупреждать о последствиях совершения или не совершения процессуальных действий, создавать условия для всестороннего и полного исследования доказательств, установления фактических обстоятельств и правильного применения законов при разрешении дел.

10. В соответствии с частью 3 статьи 88 Конституции разбирательство дел во всех судах открытое, кроме случаев, предусмотренных законом.

Судам, судьям надлежит иметь в виду, что открытость и гласность судебного разбирательства, своевременное, объективное информирование общества о деятельности судов являются гарантией справедливого судебного разбирательства, и одним из средств поддержания доверия общества к суду, обеспечивают задачи судебного процесса по укреплению справедливости, законности и правопорядка, профилактики преступлений, уважения к закону, защите прав и свобод человека и гражданина.

Под открытостью и гласностью судебного разбирательства понимается возможность доступа в зал судебного заседания лиц, не являющихся участниками процесса, в том числе представителей средств массовой информации, и присутствия в открытом судебном заседании, обеспечение их права в письменной форме фиксировать ход судебного процесса, а также вести магнитофонную запись в уголовном процессе и использовать средства аудиозаписи в процессе об административном правонарушении, только с разрешения председательствующего и согласия сторон использовать средства фотографирования, аудио- и видеозаписи, транслировать процесс судебного разбирательства по радио и телевидению в гражданском, семейном процессах и процессе об административном правонарушении, фотографировать и вести видеозапись в уголовном процессе.

Разбирательство в закрытых судебных заседаниях допускается только в случаях, предусмотренных процессуальным законодательством.

11. Согласно статье 16 Конституции, гражданин Таджикистана за пределами страны находится под защитой государства. Ни один гражданин республики не может быть выдан иностранному государству. Выдача преступника иностранному государству разрешается на основании двустороннего соглашения.

Данный вопрос со странами — участницами Содружества Независимых Государств регулируется Конвенцией о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (Кишинев, 7 октября 2002 года), а между другими государствами двусторонними соглашениями.

Вопросы выдачи лица для привлечения к уголовной ответственности или для исполнения приговора разрешаются в порядке, предусмотренном главой 49 УПК.

Обратить внимание судов, судей на то, что жалобы на действия (бездействия) и решения должностных лицо выдаче лица иностранному государству для уголовного преследования рассматриваются в порядке, предусмотренном главой 14 УПК.

12. В соответствии со статьей 17 Конституции все равны перед законом и судом. Государство гарантирует права и свободы каждого, независимо от его национальности, расы, пола, языка, вероисповедания, политических убеждений, образования, социального и имущественного положения.

Принцип равенства всех перед законом и судом предполагает равенство прав и обязанностей всех субъектов процессуальных правоотношений и распространяется на всех участников судебного процесса.

В связи с чем, суды, судьи при рассмотрении дел, не проявляя какого-либо предпочтения и предвзятости к лицам, участвующим в процессе, должны **c** уважением относиться к обычаям и традициям народов и национальностей, учитывать их культурные, этнические, социальные, религиозные особенности и только на основании имеющихся доказательств принимать законные, обоснованные и справедливые судебные акты.

13. В соответствии с частями 1 и 2 статьи 18 Конституции каждый имеет право на жизнь. Никто не может быть лишен жизни, кроме как по приговору суда за особо тяжкое преступление.

Следует иметь в виду, что в Уголовном кодексе Республики Таджикистан (далее УК) смертная казнь в виде расстрела предусматривается, как исключительная мера, лишь за следующие преступления: убийство (часть вторая статьи 104), изнасилование (часть третья статьи 138), терроризм (часть третья статьи 179), геноцид (статья 398), биоцид (статья

399). Уголовным кодексом запрещено назначение смертной казни женщинам или лицу, совершившему преступление до восемнадцати лет.

Вместе с тем, в соответствии с Законом Республики Таджикистан от 15 июля 2004 г. №45 «О приостановлении применения смертной казни» с 30 апреля 2004 года приостановлено применение и исполнение наказания в виде смертной казни.

14. Согласно части 3 статьи 18 Конституции, неприкосновенность личности гарантируется государством. Никто не может быть подвергнут пыткам, жестокости и бесчеловечному обращению. Принудительные медицинские и научные эксперименты над человеком запрещаются.

Конституционная норма о том, что никто не может быть подвергнут пыткам, жестокости и бесчеловечному обращению обеспечена угрозой применения наказания за пытку (статья 143^1 УК).

Если жалоба о применении пыток, другого жестокого или унижающего человеческое достоинство обращения заявлена в судебном заседании, суд, судья обязаны принять предусмотренные законом меры к ее незамедлительному рассмотрению.

Если для полной проверки жалобы о применении пытки необходимо осуществление мер, не входящих в компетенцию суда (проведение дознания либо следствия и прочее), суд, судья выносит определение (постановление), которым возлагает на прокурора осуществление соответствующей проверки с указанием срока предоставления суду материалов проверки. Материалы проверки жалоб и принятые по ним процессуальные решения оглашаются в судебном заседании и приобщаются к делу.

Обратить внимание судов, судей на то, что доказательства признаются недопустимыми по основаниям, предусмотренным в статье 88¹ УПК).

Следует иметь в виду, что при рассмотрении ходатайства сторон об исключении доказательств из числа допустимых по мотивам получения их с применением пыток или в результате иных незаконных действий, обязанность подтверждать законность полученных материалов дела возлагается на государственного обвинителя (частного обвинителя).

Конституционная норма о запрете медицинских и научных экспериментов над человеком обеспечивается предусмотренной уголовной ответственностью за совершение преступлений против личности в зависимости от фактически наступивших последствий.

Уголовная ответственность за проведение биологических, медицинских или научных экспериментов над людьми, совершенных в ходе вооруженного конфликта, наступает в соответствии с пунктом «а» части 2 статьи 403 и статьи 404 УК.

15. Часть 1 статьи 20 Конституции устанавливает, что никто не считается виновным в совершении преступления до вступления приговора в законную силу.

Эта конституционная норма нашла свое отражение в статье 15 УПК, как принцип презумпции невиновности, обязательное соблюдение которого органы уголовного преследования, суды, судьи должны обеспечить.

Обвиняемый (подсудимый) не обязан доказывать свою невиновность. Признание подсудимым своей вины не может быть положено в основу обвинительного приговора, если оно не подтверждено совокупностью других доказательств, исследованных в судебном заседании.

Судам, судьям надлежит строго соблюдать требования статьи 339 УПК, согласно которой обвинительный приговор не может основываться на предположении и постановляется лишь при условии, что в ходе судебного разбирательства виновность подсудимого в совершении преступления подтверждена совокупностью исследованных доказательств.

16. Согласно части 2 статьи 20 Конституции, никто не может быть привлечен к ответственности после истечения срока уголовного преследования, а также за деяния, которые в момент их совершения не считались преступлением. Никто не может быть повторно осужден за одно и то же преступление.

Порядок освобождения от уголовной ответственности в виду истечения срока давности привлечения к уголовной ответственности предусмотрен статьей 75 УК.

Уголовный закон, устанавливающий преступность деяния, усиливающий наказание или иным образом ухудшающий положение лица, совершившего это деяние, обратной силы не имеет (часть 3 статьи 13 УК).

В статье 8 УК закреплен конституционный принцип справедливости, согласно которому никто не может нести уголовную ответственность дважды за одно и то же преступление.

Обратить внимание органов уголовного преследования, судов, судей на то, что, согласно статье 11^1 УК, если уголовно-правовая норма изложена двусмысленно или может быть истолкована неоднозначно, то толкование должно осуществляться в пользу обвиняемого (подсудимого, осужденного).

17. Согласно части 4 статьи 20 Конституции, полная конфискация имущества осужденного запрещается.

В соответствии с этим конституционным положением конфискация имущества допускается только по основаниям, предусмотренным в пунктах «а» - «г» части 1 статьи 57 УК.

Конфискация имущества это принудительное безвозмездное изъятие и обращение в собственность государства на основании обвинительного приговора имущества.

Обратить внимание судов, судей на то, что в соответствии с частью 8 статьи 57 УК не подлежит конфискации имущество, необходимое осужденному или лицам, находящимся на его иждивении, согласно перечню, предусмотренному Кодексом исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан.

18. В соответствии с положениями статьи 21 Конституции закон защищает права потерпевшего. Государство гарантирует потерпевшему судебную защиту и возмещение нанесенного ему ущерба.

Для обеспечения этой конституционной гарантии суды, судьи при вынесении судебных актов обязаны разрешать вопрос о возмещении имущественного вреда потерпевшему (статьи 335 УПК, 141 ПКоАП).

Лишение или стеснение гарантированных законом прав потерпевшего, предусмотренных статьями 42 УПК, 30 ПКоАП, могут признаваться существенным нарушением уголовно-процессуального законодательства и процессуального законодательства об административных правонарушениях, влекущим отмену судебного акта, если это помешало всестороннему и объективному исследованию обстоятельств дела, повлияло или могло повлиять на вынесение законного, обоснованного и справедливого судебного акта (статьи 375 УПК,172 ПКоАП).

19. Согласно статье 22 Конституции, жилище неприкосновенно.

Не допускается вторжение в жилище и лишение человека его жилища, за исключением случаев, предусмотренных законом.

Под жилищем понимаются индивидуальный жилой дом с входящими в него жилыми и нежилыми помещениями, жилое помещение независимо от формы собственности, входящее в жилищный фонд и пригодное для постоянного или временного проживания, а равно иное помещение или строение, не входящие в жилищный фонд, но предназначенные для временного проживания.

Под нарушением неприкосновенности жилища понимается незаконное проникновение в жилище, совершенное против воли проживающего в нем лица либо лишение кого-либо жилища, за которое предусмотрена уголовная ответственность по статье 147 УК.

Производство осмотра жилища при отсутствии согласия проживающих в нем лиц и обыск жилья органами уголовного преследования возможно только с разрешения суда, судьи.

20. В соответствии со статьей 23 Конституции обеспечивается тайна переписки, телефонных переговоров, телеграфных и иных личных сообщений, за исключением случаев, предусмотренных законом.

Органам уголовного преследования, судам, судьям надлежит иметь в виду, что в соответствии со статьей 83акона Республики Таджикистан «Об оперативно-розыскной деятельности» проведение оперативно-розыскных мероприятий, которые ограничивают конституционные права человека и гражданина на тайну переписки, телефонных разговоров, почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений, передаваемых по сетям электрической

и почтовой связи, а также ограничивающие право на неприкосновенность жилища, допускается по мотивированному постановлению органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, по ходатайству уполномоченного прокурора и разрешения судьи (за исключением случаев, предусмотренных законом).

Производство обыска, выемки, наложения ареста на почтово-телеграфные отправления, прослушивание и запись переговоров осуществляются в соответствии с положением главы 22 УПК.

Обратить внимание органов уголовного преследования, судов, судей на то, что результаты оперативно-розыскных мероприятий, связанных с ограничением конституционного права граждан на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений, а также на неприкосновенность жилища, могут быть использованы в качестве доказательств по делам, если они проверены и оценены органами предварительного расследования и судом в соответствии с нормами уголовно-процессуального законодательства.

Нарушение тайны переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных сообщений или иных сообщений влечет уголовную ответственность по статье 146 УК.

Согласно части 2 статьи 23 Конституции, сбор, хранение, использование и распространение сведений о личной жизни человека без его на то согласия запрещаются.

За незаконное собирание и распространение информации о частной жизни предусмотрена уголовная ответственность по статье 144 УК.

21. В соответствии со статьей 28 Конституции граждане имеют право объединяться. Гражданин вправе участвовать в создании политических партий, профессиональных союзов и других общественных объединений, добровольно входить в них и выходить из них.

Политические партии способствуют формированию и выражению воли народа на основе политического плюрализма и участвуют в политической жизни. Их структура и деятельность должны соответствовать демократическим нормам.

Вместе с тем, законодателем в установленных случаях предусмотрены некоторые ограничения. В соответствии с Законом Республики Таджикистан «О политических партиях» не допускается создание и деятельность политических партий в органах национальной безопасности, внутренних дел, прокуратуры, таможни, налоговой полиции, юстиции, судов, Вооруженных Силах и других вооружённых формированиях Республики Таджикистан, а также в органах государственной власти, образовательных учреждениях общего среднего и высшего профессионального образования.

В случае нарушения политической партией норм Конституции Республики Таджикистан, конституционных законов Республики Таджикистан, законов Республики Таджикистан, а также получения экономической и политической помощи из зарубежных стран Министерством юстиции Республики Таджикистан выносится предупреждение или Генеральным прокурором Республики Таджикистан выносится письменное предписание о прекращении незаконной деятельности. Если партия в десятидневный срок не выполнит требования о прекращении незаконной деятельности, её деятельность может быть приостановлена решением Верховного суда Республики Таджикистан на срок до шести месяцев.

Деятельность политической партии может быть запрещена решением Верховного Суда Республики Таджикистан по основаниям, предусмотренным законом.

В соответствии с Законом Республики Таджикистан «Об общественных объединениях» в случае нарушения общественным объединением положений Конституции Республики Таджикистан, законодательства Республики Таджикистан и совершения действий, противоречащих уставным целям, Генеральный прокурор Республики Таджикистан или подчиненные ему прокуроры вносят в руководящий орган данного объединения письменное предписание о незамедлительном устранении указанных нарушений, а в регистрирующий орган - письменное предупреждение и устанавливает срок их устранения.

Если в установленный срок нарушения, послужившие основанием для внесения соответствующего письменного предписания или письменного предупреждения, не будут устранены, Генеральный прокурор Республики Таджикистан, или подчиненные ему прокуроры,

или регистрирующий орган имеют право обратиться в суд с исковым заявлением о приостановлении деятельности общественного объединения. В таком случае суд может приостановить деятельность общественного объединения сроком до 3 месяцев.

По основаниям, предусмотренным статьей 37 данного Закона, деятельность общественного объединения может быть ликвидирована и запрещена.

Заявление в суд о ликвидации общественного объединения может быть подано регистрирующим органом, или Генеральным прокурором Республики Таджикистан, или подчиненными ему прокурорами. Ликвидация общественного объединения по решению суда означает запрет на его деятельность независимо от наличия акта его государственной регистрации, а также является основанием для ликвидации всех учрежденных им юридических лиц, выхода из хозяйственных обществ и товариществ, либо прекращения любого участия в деятельности иных юридических лиц.

22. Из положений части 5 статьи 8 Конституции усматривается, что создание и деятельность общественных объединений и политических партий, пропагандирующих расовую, национальную, социальную и религиозную вражду или призывающих к насильственному свержению конституционного строя и организации вооруженных групп запрещаются.

Судам, судьям при рассмотрении дел данной категории необходимо тщательно исследовать все представленные доказательства, свидетельствующие о целях, задачах, фактической деятельности общественных объединений и политических партий, оценивать относимость, допустимость, достоверность каждого доказательства в отдельности, а также достаточность и взаимосвязь доказательств в их совокупности.

23. В соответствии со статьей 29 Конституции гражданин вправе участвовать в установленных законом собраниях, митингах, демонстрациях и мирных шествиях. Никто не может быть принудительно привлечен к участию в них.

Согласно статье 1 Закона Республики Таджикистан «О собраниях, митингах, демонстрациях и уличных шествиях», государство гарантирует вышеуказанные права граждан путем:

- безвозмездного предоставления гражданам и их объединениям улиц, площадей парков, скверов, других открытых пространств;
- распространения информации государственными органами печати, телевидения, радио и другими аудиовизуальными средствами;
- содействия в организованном проведении мероприятий со стороны органов государственной власти и должностных лиц.

Обратить внимание судов, судей на то, что решение о проведении или о запрещении проведения мероприятий принимается соответственно Председателем Горно-Бадахшанской автономной области, области, города, района в трехдневный срок по основаниям, предусмотренным законом. Решение о запрещении проведения мероприятий может быть обжаловано организатором в судв порядке, предусмотренном главой 24 ГПК. Жалоба должна быть рассмотрена судьей в трехдневный срок.

За нарушение порядка организации и проведения собраний, митингов, демонстраций, уличных шествий и пикетирования предусмотрена уголовная ответственность по статье 160 УК, за незаконное воспрепятствование проведению собраний, митингов, демонстраций, уличных шествий и пикетирования или участия в них уголовная ответственность наступает по статье 161 УК.

Статьей 106 Кодекса об административных правонарушениях Республики Таджикистан (далее КоАП) предусмотрена административная ответственность за нарушение законодательства о собраниях, митингах, демонстрациях и мирных шествиях.

24. Согласно статьи 30 Конституции, каждому гарантируется свобода слова, печати, право на пользование средствами информации.

Пропаганда и агитация, разжигающие социальную, расовую, национальную, религиозную и языковую вражду и неприязнь, запрещаются.

Государственная цензура и преследование за критику запрещается.

Перечень сведений, составляющих государственную тайну, определяется законом.

Организационно-правовые основы деятельности периодической печати и других средств массовой информации, отношения, возникающие в связи с отнесением тех или иных сведений к государственной тайне, а также основы государственной политики в области засекречивания сведений, составляющих государственную тайну, регулируются Законами Республики Таджикистан «О периодической печати и других средствах массовой информации», «О телевидении и радиовещании», «О праве на доступ к информации», «Об информации», «О государственной тайне» и другими.

За воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста предусмотрена уголовная ответственность по статье 162 УК, за воспрепятствование выполнению служебных обязанностей должностными лицами государственного уполномоченного органа в области связи и информатизации(статья 368 КоАП) и нарушение законодательства Республики Таджикистан о средствах массовой информации (статья 373 КоАП) предусмотрена административная ответственность.

25. Согласно статье 32 Конституции, каждый имеет право на собственность и право наследования.

Никто не вправе лишать и ограничивать право гражданина на собственность. Изъятие личного имущества для общественных нужд государством допускается только на основании закона и с согласия собственника при полном возмещении его стоимости.

Судам, судьям следует иметь в виду, что право собственности состоит из ряда правомочий по владению, пользованию и распоряжению принадлежащим собственнику имуществом.

Право собственности признается и охраняется законом. Собственник имущества имеет право защитить принадлежащую ему собственность правовыми способами, предусмотренными законодательством республики.

Способы защиты права собственности предусмотрены в главе 19 ГК Республики Таджикистан (далее ГК), а за преступления против собственности в главе 26 УК предусмотрена уголовная ответственность.

Наследование это переход имущества умершего гражданина к другим лицам, поэтому нормы наследственного права являются исключительными. Не допускаются какие-либо сделки граждан, направленные на отчуждение их имущества в случае смерти.

26. В соответствии со статьей 33 Конституции Республики Таджикистан семья, как основа общества, находится под защитой государства.

Каждый имеет право на создание семьи. Мужчины и женщины, достигшие брачного возраста, имеют право свободно вступать в брак. В семейных отношениях и при расторжении брака супруги равноправны.

Многобрачие запрещается.

Эти правоотношения регулируются законодательством Республики Таджикистан о семье, которое основывается на необходимости укрепления семьи, построения семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, обеспечения беспрепятственного осуществления членами семьи своих прав и исполнения обязанностей, возможности их судебной защиты.

Согласно статье 1 Семейного кодекса Республики Таджикистан (далее СК), признается брак, заключенный только в государственных органах записи актов гражданского состояния. Брак, заключенный по религиозным обрядам, не имеет правового значения. Регулирование семейных отношений осуществляется в соответствии с принципами добровольности брачного союза мужчины и женщины, равенства прав супругов в семье, разрешения внутрисемейных вопросов по взаимному согласию, приоритета семейного воспитания детей, заботы об их благосостоянии и развитии, обеспечения приоритетной защиты прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи.

Права граждан в семье могут быть ограничены только на основании семейного законодательства и только в той мере, в какой это необходимо, в целях защиты прав, законных интересов, нравственности и здоровья других членов семьи и граждан.

Следует иметь в виду, что за выдачу замуж и заключение брака в отношении лица, не достигшего брачного возраста, предусмотрена уголовная ответственность соответственно по статьям 168 и 169 УК.

Конституционная норма, запрещающая многобрачие, обеспечивается предусмотренной уголовным кодексом ответственностью за двоеженство или многоженство (статья 170 УК).

27. В соответствии со статьей 34 Конституции, мать и ребенок находятся под особой защитой и покровительством государства.

Родители ответственны за воспитание и обучение детей, а совершеннолетние и трудоспособные дети ответственны за уход и социальное обеспечение своих родителей.

Государство заботится о защите детей-сирот и инвалидов, их воспитании и образовании.

Конституционный принцип защиты семьи, материнства и детства реализуется государством не только в семейном законодательстве республики, но и в иных отраслях законодательства (гражданском, о социальном обеспечении, трудовом, жилищном, уголовном, об охране здоровья и других нормативных правовых актах).

Согласно статье 8 СК, защита семейных прав осуществляется судом, органами опеки и попечительства, записи актов гражданского состояния и другими государственными органами в порядке, предусмотренном соответствующими статьями СК.

Обратить внимание органов уголовного преследования, судов, судей на то, что для защиты семейных прав в статьях 174-178 УК предусмотрена уголовная ответственность за невыполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего, ненадлежащее исполнение обязанности по обеспечению безопасности жизни и здоровья детей, злоупотребление правами опекуна или попечителя, злостное уклонение родителей от содержания несовершеннолетних детей и злостное уклонение детей от содержания нетрудоспособных родителей.

В соответствии с частью 2 статьи 5 Закона Республики Таджикистан «Об ответственности родителей за обучение и воспитание детей» задача родителей заключается в создании материальных, финансовых, духовных и психологических условий правильного обучения и воспитания детей.

Конституционная гарантия государства о защите детей-сирот и инвалидов, их воспитании и образовании также нашла свое отражение в части 3 статьи 5 данного Закона, согласно которой государство заботится об обучении, воспитании, защите детей-сирот и инвалидов и создает для этого соответствующие условия.

Каждый ребенок имеет право жить и воспитываться в семье, насколько это возможно. Поэтому семейным законодательством установлен приоритет форм семейного воспитания детей, лишившихся родительского попечения (статья 124 СК).

Право ребенка на воспитание в семье в случае утраты родительского попечения обеспечивается органом опеки и попечительства, который при выборе форм устройства такого ребенка отдает предпочтение прежде всего семейным формам воспитания: передача на усыновление (удочерение), под опеку (попечительство). И только при отсутствии возможности передать ребенка в семью закон допускает его направление в учреждения для детей-сирот или детей, оставшихся без попечения родителей, всех типов (воспитательные учреждения, лечебные учреждения, учреждения социальной защиты населения и другие аналогичные учреждения).

При устройстве ребенка должны учитываться: его этническое происхождение, принадлежность к определенной религии и культуре, родной язык, возможность обеспечения преемственности в воспитании и образовании.

Комиссии по правам ребенка, органы записи актов гражданского состояния, местные исполнительные органы государственной власти, органы опеки и попечительства должны осуществлять последующий контроль за условиями их содержания, воспитания и образования.

Деятельность других, кроме органов опеки и попечительства, юридических и физических лиц по выявлению и устройству детей, оставшихся без попечения родителей, не допускается (статья 122 СК).

28. Согласно статье 35 Конституции, каждый имеет право на труд, выбор профессии, работу, охрану труда и социальную защиту от безработицы. Заработная плата не должна быть ниже минимального размера оплаты труда.

Всякие ограничения в трудовых отношениях запрещаются. За равный труд выдается равная оплата.

Никто не может быть привлечен к принудительному труду, за исключением случаев, определенных законом.

Использование труда женщин и несовершеннолетних на тяжелых и подземных работах, а также на работах с вредными условиями труда запрещается.

Эти конституционные гарантии регулируются Трудовым кодексом Республики Таджикистан (далее ТК), который устанавливает государственные гарантии трудовых прав граждан и направлен на обеспечение соблюдения законных интересов работников, работодателей и государства.

Законом Республики Таджикистан «О содействии занятости населения» установлено, что гражданам принадлежит исключительное право распоряжаться своими способностями к производительному, творческому труду и осуществлять любую, не запрещенную законодательством, деятельность.

Законом Республики Таджикистан «Об охране труда»предусмотрены гарантии прав работников на охрану труда, права работника защищаются также трудовым (глава 12 ТК), гражданским (статьи 1083-1084,1102 и 1115 ГК), уголовным (статьи 153-155 УК) кодексами, Кодексом об административных правонарушениях Республики Таджикистан (статьи 94-105 КоАП) и другими нормативными правовыми актами.

29. Статья 36 Конституции устанавливает, что каждый имеет право на жилище. Это право обеспечивается путем осуществления государственного, общественного, кооперативного и индивидуального жилищного строительства.

Обратить внимание судов, судей на то, что граждане Республики Таджикистан имеют права на получение в установленном порядке жилого помещения в домах государственного или общественного жилищного фонда либо в домах жилищно-строительных кооперативов, иметь в личной собственности жилые дома, часть дома, квартиры в домах государственного и общественного жилищных фондов.

Никто не может быть выселен из занимаемого жилого помещения или ограниченного вправе пользования жилым помещением иначе, как по основаниям и в порядке, предусмотренном законом. Не допускается осуществление жилищных прав в противоречие с их назначением или с нарушением права других граждан, а также прав государственных и общественных организаций.

Лица, виновные в нарушении порядка постановки на учет граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, снятия с учета и предоставления гражданам жилищных помещений, несоблюдении установленных сроков заселения жилых домов и жилых помещений, несут административную ответственность (статья 448 КоАП).

30. Согласно статье 37 Конституции, каждый имеет право на отдых. Это право обеспечивается путем установления продолжительности рабочего дня и недели, предоставления оплачиваемого ежегодного отпуска, еженедельных дней отдыха и иными условиями, предусмотренными законом.

Обратить внимание органов уголовного преследования, судов, судей на то, что в соответствии с трудовым законодательством временем отдыха является время, в течение которого работник, согласно закону, должен быть освобожден от выполнения трудовых обязанностей и которое он может использовать по своему усмотрению для удовлетворения своих интересов и восстановления трудоспособности. Работники имеют право на ежегодные, трудовые оплачиваемые отпуска и социальные отпуска. Замена отпуска денежной компенсацией

не допускается, за исключением случаев увольнения работника, не использовавшего отпуск. Отзыв из отпуска допускается только с согласия работника. Не допускается отзыв из отпуска работников моложе 18 лет и работников, занятых на работах с вредными или опасными условиями труда или имеющих особый характер работы, а также иных лиц в случаях, предусмотренных законодательством (глава 7 ТК).

Необоснованный отказ в предоставлении трудового отпуска работникам, а также необеспечение других гарантий, предусмотренных законодательством Республики Таджикистан, влекут административную ответственность по статье 94 КоАП.

31. В соответствии со статьей 39 Конституции каждому гарантируется социальное обеспечение в старости, в случаях болезни, инвалидности, утраты трудоспособности, потери кормильца и в других случаях, определяемых законом.

Положения, регламентирующие организационно - правовые основы государственного регулирования обязательного пенсионного страхования граждан Республики Таджикистан, права и обязанности государственных органов, физических и юридических лиц, порядок назначения и выплат страховых и государственных пенсий, источники их финансирования, а также основы обеспечения социальной защиты инвалидов и создание им равных возможностей для жизнедеятельности и интеграции в общество определеныв Законах Республики Таджикистан: «О пенсионном обеспечении граждан Республики Таджикистан», «О страховых и государственных пенсиях», «О социальном обслуживании», «О медицинском страховании в Республике Таджикистан» и других.

Обратить внимание органов уголовного преследования, судов, судей на то, что нарушение законодательства о труде, невыплата заработной платы, пенсий, стипендий, пособий или иных выплат, нарушение правил охраны труда влекут уголовную ответственность (статьи 153-154 УК), за несвоевременную выплату заработной платы, пенсии, стипендии, пособия, компенсации и других социальных выплат и выдачу заведомо недостоверных справок при назначении государственного социального пособия предусмотрена административная ответственность (статьи 134 и 140 КоАП).

32. Согласно статье 41 Конституции, каждый имеет право на образование. Общее основное образование обязательно. Государство гарантирует общее основное обязательное бесплатное образование в государственных учебных заведениях.

Каждый в рамках, определенных законом, может получить бесплатное общее, среднее, начальное профессиональное, среднее профессиональное и высшее профессиональное образование в государственных учебных заведениях.

Государственная политика в сфере образования считается одним из приоритетных направлений социальной политики Республики Таджикистан, для реализации которой государством создана система образованияи науки Республики Таджикистан, обеспечивающая права граждан на образование.

Следует иметь в виду, что в образовательных учреждениях запрещается пропаганда, создание и деятельность структур политических партий, общественно-политических и религиозных движений.

Право на образование регулируется Законами Республики Таджикистан «Об образовании», «О начальном профессиональном образовании», «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» и другими законами.

Законом Республики Таджикистан «Об ответственности родителей за обучение и воспитание детей» усилена ответственность родителей, педагога, государства и общества за обучение и воспитание детей в духе гуманизма, патриотизма, уважения к национальным, общечеловеческим и культурным ценностям, а также защита прав и интересов детей.

За неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних, злоупотребление правом опеки или попечительства, нарушение порядка или сроков предоставления сведений о несовершеннолетних, нуждающихся в передаче на воспитание в семью либо в учреждение для детей-сирот или для детей, оставшихся без

попечения родителей, незаконные действия по усыновлению (удочерению) ребенка, передаче его под опеку (попечительство) или в приемную семью, осуществление проповедческой и просветительской деятельности религиозных объединений в учреждениях дошкольного, общего среднего, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования предусмотрена административная ответственность (статьи 90-93,474³КоАП), а за воспрепятствование получению основного обязательного общего (девятилетнего) образования уголовная ответственность (статья 164 УК).

33. В соответствии со статьей 43 Конституции защита Родины, охрана интересов государства, укрепление его независимости, безопасности и оборонной мощи - священный долг гражданина.

Порядок прохождения военной службы определяется законом.

Закон Республики Таджикистан «О всеобщей воинской обязанности и военной службе» определяет порядок прохождения военной службы.

Ответственность за нарушение порядка прохождения военной службы предусмотрена главой 33 УК- преступления против военной службы.

34. Статья 44 Конституции устанавливает, что охрана природы, исторических и культурных памятников - обязанность каждого гражданина.

Придавая особенное значение охране природы, законодатель предусматривает за ее нарушение как административную (главы 9-15 КоАП), так и уголовную ответственность (глава 24 УК).

- 35. Органам уголовного преследования, на которых возложено расследование уголовных дел, и сотрудникам органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, необходимо принимать все предусмотренные законом меры для обеспечения укрепления законности, защиты конституционных прав и свобод граждан, уважения чести и достоинства личности, соблюдения неприкосновенности личности и жилища, в ходе производства дознания и предварительного следствия всесторонне, полно и объективно устанавливать обстоятельства дела.
- 36. Обратить внимание судей, судов на необходимость при рассмотрении гражданских, семейных, уголовных дел и дел об административных правонарушениях строго соблюдать нормы Конституции Республики Таджикистан, направленные на защиту прав и свобод человека и гражданина. Если при судебном рассмотрении дел будут выявлены нарушения прав и свобод граждан, а также случаи нарушения закона суд, судья могут вынести в отношении лиц, допустивших их, частное определение (постановление).
- 37. Рекомендовать Учебному центру судей при Верховном Суде Республики Таджикистан включить в программу обучения и повышения квалификации судей специальный курс, посвященный применению норм Конституции Республики Таджикистан при осуществлении правосудия.
- 38. В связи с принятием настоящего Постановления, признать утратившим силу постановление Пленума Верховного Суда Республики Таджикистан от 2 октября 2003года №15 «О дальнейшем совершенствовании судебной деятельности в свете изменений, дополнений в Конституцию Республики Таджикистан».

Председатель Верховного Суда Республики Таджикистан

Н.Абдуллозода

Секретарь Пленума, Судья Верховного Суда Республики Таджикистан

С.А. Хакимова